

建行辽宁省分行以新金融实践书写担当答卷

冬日的辽沈大地，处处涌动着高质量发展的热潮。在联东U谷产业园，某科技型企业轻点手机，3小时内便获批200万元“云税贷”，解了研发投产的燃眉之急；在盘锦大洼的蟹田里，蟹农王大叔足不出户，手机上一键申领30万元贷款，为蟹苗采购备足了资金；在沈阳的软件开发公司里，创始人王先生凭借85分的科创积分，拿到了利率优惠的信贷支持，让实验室里的“金点子”加速变成生产线的“好产品”。

这一幕幕金融服务实体经济的生动场景，正是中国建设银行辽宁省分行深入贯彻落实中央经济工作会议精神，聚焦产业园区、科技创新、乡村振兴三大领域，将从员工、客户处收集的“软实力”转化为发展“硬支撑”，以机制创新、产品升级、生态共建打造“问需于企、施策精准、服务直达”金融服务新模式的鲜活注脚。“十四五”时期，分行累计为辽宁提供各类资金支持1.8万亿元。今年前10个月，累计投放资金3320亿元，贷款余额达6767亿元，在普惠金融、绿色信贷、战略性新兴产业、制造业等重点领域，贷款新增均超百亿元。

深耕产业园区 搭建小微企业融资“高速桥”

小微企业是市场经济的“毛细血管”，其融资难题一直是制约发展的堵点。建行辽宁省分行直击“短、小、频、急”的资金需求痛点，首创“园长工作制”，由二级机

构行领导担任74个产业园区的“园长”，带领柔性团队开展“清单式”服务。针对园区企业全生命周期需求，分行量身打造“入园进阶贷”产品体系：初创期企业可享“善科贷”“政务数据贷”等小额信贷支持，实现“入园即可贷”；成长期企业则依托“科技成长贷”“抵押快贷”等产品获得阶梯式额度，满足扩张发展需求。

为让银企对接更高效，分行创新推出“行内版”“行外版”思维导图，让客户经理和企业双向清晰掌握全流程服务，推动客户需求响应效率提升40%，方案定制时间缩短至3个工作日内。同时，依托“惠懂你”APP实现企业征信、税务等17项数据共享，打造“一分钟融资、一站式服务”模式；创新“园区政务数据专属评分卡”，将普惠服务延伸至产业集群；在规模园区建立“创业者港湾”，提供“信贷融资+成果转化+上市辅导”全链条服务。前三季度，分行园区贷款投放达21.4亿元，惠及企业1200户，为产业园区发展注入强劲金融动能。

聚力科技创新 激活新质生产力“强引擎”

科技金融是培育新质生产力的核心引擎，而“轻资产、缺抵押”是科技企业融资的“拦路虎”。建行辽宁省分行主动破局，联合省科技厅创新推出“科创积分贷”，将研发投入、专利数量、成果转化等创新指标量化为融资依据，让“轻飘飘的

专利纸”变成“沉甸甸的信用分”。

根据规则，科创积分达70分以上的企业，贷款额度可提升20%并享受优惠利率。为加速科创企业成长，分行开辟信贷审批“绿色通道”，将原本十几天的流程压缩至最快一周办结，并针对企业初创、成长、成熟不同阶段，配套“善新贷”“科技研发贷”“科技易贷”等专属产品，实现全生命周期精准滴灌。截至目前，已有114家企业通过“科创积分贷”获得2.3亿元授信，1.35亿元贷款正助力更多“科创种子”长成“产业大树”。

润泽黑土山海 铺就富民兴村“幸福路”

“贷款难、担保难”曾是制约农户增收的“绊脚石”。建行辽宁省分行以“总行一省行一市行一县行”四级联动机制织密乡村金融服务网，将金融活水引向田间地头。在盘锦，“蟹田贷”“蟹商贷”让30%的蟹农告别融资难题，普惠涉农贷款新增30亿元，4946户农户的钱袋子越来越鼓；在丹东，草莓种植户刘大姐凭借“善营贷”扩大冷库规模，接入“裕农市场”支付系统，让“丹东草莓”卖得更远、更俏。

“以前想给渔船升级换代，手里缺资金，银行贷款手续又怕麻烦，这事拖了快一年。没想到建行主动上门服务，300万贷款很快就到账，现在渔船改造能顺利推进，来年出海捕鱼更有底气了！”近日，葫

芦岛市绥中县船主孙师傅看着正在检修的渔船，难掩心中的喜悦。这背后，是建行辽宁省分行深耕海洋经济、精准破解渔民融资难题的生动实践。

截至目前，建行辽宁省分行已累计支持渔业捕捞客户38户，贷款余额达4600万元。资金用途涵盖渔船“木改钢”设施改造与渔船设施维护经营周转，分别为7户客户提供1000万元改造贷款，为31户客户提供3600万元经营周转贷款，有效缓解了渔民生产经营中的资金压力。

“我家从没贷过款，建行咋知道我能贷20万？”锦州苹果种植户陈大叔很疑惑。原来，辽宁建行的客户经理带着“数据地图”上门走访，把他的果园规模、往年收成、邻里评价都变成了“信用分”。如今，全省60%以上缺乏信贷记录的农户拥有了自己的“数字身份证”。分行创新推出的“裕农通”平台惠及132万乡村客户，累计发放贷款超121亿元。“阳光三务”平台让村级账目一目了然，沈阳的“畅融工程”教会村集体用数据贷款、靠产业增收。截至11月末，分行涉农贷款余额达626亿元，169亿元新增贷款惠及6000多个行政村的万千农户。

问策于民，方能精准施策；聚力基层，方能行稳致远。站在新的发展起点，建行辽宁省分行将继续锚定中央经济工作会议部署，以新金融实践持续深耕辽沈大地，在赋能实体经济高质量发展的道路上书写更多担当答卷。 **本报记者 董丽娜**